# 生活机记

有朋情 有悲欢 百烟级 百烟烟 人名 味 火

欢迎您的来稿

投稿邮箱: wanbaofukan @163.com 请在主题中标 注"生活札



2023年9月20日

星期

值班主任:张媛媛 编辑:石风华 美编:王蓓 校对:

初识月嫂王秀芹,是在女儿家。女儿刚刚生产,急需月嫂护理。我和女儿的婆婆都已二十多年没有照看过小孩,手忙脚乱、动作生疏,加之代沟,我们唯恐照顾不好宝宝和宝妈。

就在我们无助的情况下,月嫂王秀芹来到了女儿家。健康的肤色、银盘的脸型、齐耳的短发、朴素的衣着、爽朗的笑声、麻溜的活计,让我们初次见面就建立起良好的信任。

我们没有看王秀芹的月嫂职业资格证、健康证、身份证、上岗证等等,源于熟人的介绍、其他宝妈的认可,我们相信口碑就是最好的实力。

我们称呼王秀芹为"王阿姨"。周六下午王阿姨四点上岗,换罢衣服,没有休息就开始忙碌了。观察宝宝,与宝宝交流,尽管宝宝听不懂,但王阿姨说:小宝宝是有意识的,经常跟她说话,她就会记住你的声音,熟悉你的气味。她抱着宝宝,给宝宝唱儿歌。真奇怪,宝宝面对陌生的王阿姨竟然没有哭。我断定,王阿姨和宝宝有缘分,当然更在于她的专业和悉小照料。

王阿姨的家在潍坊一个小镇的村庄里,家里有一亩多地,早已经租给邻居耕种,她男人看家,顺便在附近打小时工;儿子在新疆当兵,守卫祖国边疆;她原来在食品加工厂工作,下岗后转而学习月嫂技艺。四十三岁的王阿姨开始重新就业。三个月的培训,她拿到了月嫂职业资格证。对于初次上岗,她记忆犹新,理论培训和实际操作有巨大差距,只有靠自己多练习、多交流。慢慢地,王阿姨能得心应手工作了,甚至有一年,她带过三胞胎。我惊讶于她的带娃能力,好奇三胞胎怎么带。王阿姨说:"没有什么窍门,我就是喜欢宝宝,对宝宝上心,给宝宝养成好的习惯。"

也许,喜欢就是最好的动力。因了喜欢,眉眼 是含笑的,脸面是柔和的。

王阿姨得到雇主的青睐,不仅因为心地善良、喜欢宝宝,更在于她做事踏实勤快、不偷懒不耍滑,她从来不用别人安排,眼里是有事做的人。一天下来,除了睡觉的几个小时,她像陀螺一样忙不停,你都不知道她什么时候已经给宝宝洗了澡和衣服、给宝妈做了最好的护理,餐桌上每天都是花样翻新的面食、色香味俱全的菜肴,以致于宝妈及全家都抢着帮王阿姨做事,因为觉得她很辛苦。

睡觉前,我总爱和王阿姨聊会 儿天。她有一个梦想,就是无干, 怎么艰辛,都要坚持再楼上 年,然后在城里买套人, 等儿子结婚生子后,抱 不再出去工作了,享受 己的孙子孙女,享受 之乐。 浅淡灯光的眼: 有些感动。人活着就要 有梦想,动力、 ,有动力、

不完的劲!

2022年8月20日 星期六 晴

今天是老婆剖腹产的日子。我既期待又 担心。

我期待我们的孩子呱呱坠地,一想到婴儿粉嫩的模样,便忍不住地笑出声来;我担心即将上手术台的老婆,她因为怀孕脚肿了,人也不利索了,现在又要全麻,想到她肚子上要挨刀我就揪心。

老婆进手术室不到半小时,孩子就推出来了。小小的人有大大的能量,八斤三两的胖小子哭声嘹亮,眉眼间有我和老婆的模样,我高兴地笑出了泪!这么大个孩子,天知道老婆受了多少罪!

我让丈母娘推着孩子回病房,自己守在手术室门口,等着全身麻醉的老婆苏醒。

### 2022年9月10日 星期六 晴

吃饱了的小六六 (儿子) 进入了甜甜的梦 乡。趁他睡着,我要把明天的菜先备好。

今日中秋,丈母娘为了照顾坐月子的老婆,未能与老丈人团聚。老婆生产后憔悴了许多,小六六一天要吃好多次母乳,老婆忍着肚子上的伤痛喂他哄他,我主动包揽了所有的家务,让丈母娘全心全意照顾老婆。

老婆也曾是爱美的姑娘,是父母的掌上明珠。结婚时我还在部队,婚后我俩一直两地分居,这些年都是她自己照顾自己。现在,让我照顾她吧!

### 2023年2月17日 星期五 晴

老婆的产假快结束了,要回归职场了。我 提前把家里的房间收拾好,准备让我父母过来 帮忙照顾孩子,我们安稳上班。

儿子喂得好长得也好,去医院接种疫苗时还没见过比他个子高的同龄宝宝,这都是老婆辛苦喂养的功劳。她舍不得给儿子断奶,但每天往返通勤时间将近四小时。我告诉她,只管安心上班,买菜、做饭、打扫卫生都交给我。

老婆因为怀孕生子已经错过了一次升职机 会,我不能让她再错过一次了!

### 2023年5月6日 星期六 晴(立夏)

今日立夏。老婆进门时一瘸一拐的,原来她着急回家喂孩子,不小心被台阶绊了一跤。 我取出冰块给她敷上,顺便给她端了一碗凉鱼 儿。那是她家乡立夏这天要吃的传统小吃,前 几天我偷偷给丈母娘打电话问了做法,准备给 她个惊喜。

果不其然,老婆满脸惊诧。看着她吃得那么满足,我心里也是满满的幸福。能让家人开心,是我最幸福的事!

## 2023年8月20日 星期日 晴

时间过得真快,小六六一岁了! 我和老婆 起了个大早,准备带他去拍全家福。

回想这一年,从没干过家务的我从零学起,原来连超市门口朝哪开都不注意,现在家周围的菜市场都了如指掌;原来只会做鸡蛋汤的我,现在蒸,煎,炒,炖,样样都能做几个拿手好菜。

对于做家务,大男子主义的我原本也不屑,但如今女性也在职场拼搏,还要照顾孩子、做家务,做丈夫的再不体恤老婆,她得多寒心……再说了,我觉得做"家庭煮夫"挺香的!不仅替老婆分担了家务,也不会躺着刷手机浪费时间,还能增进夫妻感情,何乐而不为呢?

# "耳朵房"里做月饼

□孙爱勋

妻子纺织院校毕业后,就去纱厂做了一名技术员。我们结婚时,厂里分给我们一处"耳朵房"。所谓"耳朵房",就是在没有院墙的一间平房靠窗位置,顺势搭建一间小屋作厨房,远看就像一只耳朵依偎在主房旁边,我们戏称它"耳朵房"。

纱厂共有四排房子,每排七间,我们住第二排第二间。这里的 女人都在纱厂上班,进进出出有不少共同话题。离中秋节还有十多 天,女人们就已经开始计划着做月饼了。

虽然供销社里也卖月饼,但精打细算的女人们舍不得花钱,她们一合计,还是自己动手划算。物质条件匮乏的年代,单门独户做月饼也非常困难,所以左邻右舍的五户人家商议着合伙做月饼。有出面的,有出油的,有出冰糖的,有出花生仁的……做月饼所需的材料齐活了。

我在供销社上班,近水楼台先得月,冰糖、花生仁什么的,我都可以轻而易举地买到,大伙直夸我妻子嫁了户好人家。

农历八月十四这天晚上,大伙都凑在我家做月饼,八仙过海,各显神通。李晓燕心灵手巧,别人家做月饼,都是放在一个圆形模具里,整平后再拿出来,但李晓燕不用,她用双手捂住月饼的雏形,在面板上快速旋转,一会儿工夫,一个溜圆匀称的月饼就大功告成,比供销社里卖的都好看。

月饼做好后,就放在我家的柜子顶上,从这时开始,人人都盼望着第二天晚上那轮皎洁明媚的月亮了。

八月十五的晚饭也是凑一块吃的。大家各自从家里拿来饭菜, 摆在我家的大木桌子上,我从供销社里提溜回来五斤散装白酒,高 度的,香醇浓郁,透着一种西风猎猎的辽阔与磅礴。

男人们坐一块,推杯换盏,谈天说地。不时有女人加入进来,秀发在微风中飘逸,带着淡淡的芬芳,她们甜甜地笑着,说:"这菜是我做的,你们尝尝怎么样。"男人就吧嗒吧嗒嘴巴说:"挺好的,以后常做给我们吃啊。"

月饼是伺候孩子们吃的。做完饭的女人们牵着孩子的手,伸长脖子,看那轮又圆又大的月亮。月亮的银辉静静铺展,空灵而神秘,吴刚嫦娥的故事,依然在女人们心中萦绕。这时,妻子回屋端出圆溜溜的月饼,招呼孩子们说:"吃月饼喽。"

一张张稚气未脱的小笑脸凑过去,在盈盈月光下,愈发纯真可爱。每人一个月饼拿在手里,倚着"耳朵房"的墙壁,吃得津津有味。男人们借着酒劲大声喧哗,女人们躲在一边窃窃私语,孩子们欢蹦乱跳、叽叽喳喳。一个大家庭,和和睦睦、温馨甜蜜。

这件事虽然过去很多年了,但我依然清晰地记住了那个质朴惬意的中秋节。沿着记忆的台阶走回去,依然很暖,很美。